

口试练习

【适合年级】高华（低年级）

【新闻】小贩中心提供推车方便食客归还碗碟 使用率却不高

口头报告（约2分钟）

题目：为什么小贩中心使用推车归还碗碟的食客不多呢？

参考答案	<p>小贩中心使用推车归还碗碟的食客不多，是因为宣传不够和小贩中心设计的问题。（概括）</p> <p>首先，很多食客不知道有使用推车归还碗碟的选择。（论点）视频中受访的商联会会长说，还是有很多人不知道有这个推车的选择。（论据）可见，大家都只知道归还碗碟时可以使用托盘，但是多数食客都不知道小贩中心也提供推车，方便他们归还碗碟。这样才造成了使用推车归还碗碟的食客不多。（解释+扣题）</p> <p>其次，小贩中心的设计造成了使用推车归还碗碟很不方便。（论点）视频中提到牛车水大厦的熟食中心结构复杂、多转角处走道不够宽，不利于使用推车。（论据1）此外，也有受访的食客表示：推车的体积不可以太大，太大也是不方便推。（论据2）所以，小贩中心和推车的设计，都造成了使用推车归还碗碟时带来不便。（扣题）</p> <p>最后，多数的食客不需要用推车归还碗碟。（论点）视频一开始就提到，为鼓励更多食客在小贩中心自行清理桌面，有小贩中心准备了流动推车，是为了方便那些点了煮炒的食客归还碗碟。（论据）一般食客到小贩中心点餐，都是一盘或两盘的食物，只需要用双手拿着碗盘走到归还处就可以了，根本不需要用到推车，所以，使用推车归还碗碟的食客不多。（解释+扣题）</p> <p>总之，小贩中心要提高推车的使用率，就得重新设计小贩中心和推车，还有进行宣传。（总结）</p>
答题指引	<ul style="list-style-type: none">*小心审题，找出关键词语*仔细听旁白，记下和话题有关的内容要点。*根据证据进行概括，提出论点*从录像的内容直接找证据，引用论证，或者进行推论，扩展内容*报告时必须有条有理，语速、语调要适当

师生讨论（共3题）

问题1：你为什么认同其中一名受访者说的“推车的体积不可以太大，太大不方便推”？请进一步说明。（解释说明）

参考答案	在报告中，我提到熟食中心结构复杂、多转角处走道不够宽，如果推车的体积太大，在转角处就很难推行。假如走道不够宽，推车太大，在使用推车时就会遇到很多问题。所以，我认同受访者的看法。
答题指引	*针对“推车体积不可太大”进行说明 *学生可以摘取视频的内容来进一步证明自己的观点

问题2：走道不够宽，推车太大，在使用推车时为什么会遇到问题？（伸展）

参考答案	如果走道不够宽，推车太大，那么推车就推不过去。尤其是在用餐高峰时段，已经是人挤人的时候，推车体积过大，怎么会方便推动呢？ 此外，收拾碗盘的清洁工人也是使用推车收拾食客留下来的碗盘，如果再加上食客推车，你可以想象整个小贩中心有多拥挤啊！这样一来，谁还要用推车呢？
答题指引	*针对“为什么”说明原因 *根据视频内容举例子 *结合个人的生活经验进行推论

问题3：你在总结时说“小贩中心要提高推车的使用率，就得重新设计小贩中心和推车，还有进行宣传”，请进一步说明。（创意）

参考答案	首先，小贩中心的设计必须方便食客使用推车。我认为可以把一些摊位改成走道，或者缩小摊位的面积，扩大走道。其次，在设计推车时，应该缩小它的宽度，比原来的小一些，方便推动。当然，也可以加多一层来增加推车的容量。 至于宣传，小贩中心可以在入口处贴上显眼的海报，或者让煮炒摊的摊主提醒食客有推车可以使用。这样，小贩中心使用推车归还碗碟的食客，应该就会增加。
答题指引	*针对提问结合视频内容和个人经验提供建议